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VERBALE N. 362 del 05/03/2024 Approvato il 05/03/2024
ORDINE DEL GIORNO: N. 35 del 27/02/2024 - ODG Suppl. 42 del 04/03/2024
ORARIO DI CONVOCAZIONE: Prima convocazione ore 08:00

CONSIGLIERI PRESENTI Presente
Assente

ORA
ENTRATA

ORA
USCITA

ORA
ENTRATA

ORA
USCITA

ORA
USCITA

ORA
ENTRATA

Canto Leonardo P 09.15 10.30

Chinnici Dario P 09.30 10.30

Lupo Giuseppe P 09.15 10.30

Leto Teresa P 09.15 10.30

Zacco Ottavio P 09.15 10.30

Milazzo Giuseppe P 09.15 10.30

Inzerillo Giovanni A - -

Bonanno Domenico A - -

Di Maggio Salvatore P 09.15 10.30

Miceli Carmelo A - -

Forello Salvatore P 09.15 10.30

Di Gangi Mariangelo A - -

VERBALE SEDUTA CONGIUNTA
La Segretaria alle ore 08.00 in prima convocazione procede a chiamare l’appello e
non risultando nessun Consigliere presente rinvia di un'ora la seduta in seconda
convocazione.
Il Presidente Zacco alle ore 09.15 in seconda convocazione apre la seduta
congiunta con la Prima Commissione Consiliare con la presenza dei Consiglieri:
Per la Sesta Commissione Canto Leto e Lupo
Per la Prima Commissione: Forello Milazzo Di Maggio
Argomenti da trattare:

1. Delibera avente per oggetto: Approvazione del Bilancio di Previsione Tecnico 2024/2026 ai
sensi di quanto disposto con deliberazione di G.C. n. 270, del 15 Settembre 2023, in
attuazione del paragrafo 9.3.1. del principio contabile applicato concernente la
programmazione di bilancio all. 4/1 al D. Lgs 26/6/11 n. 118.

2. Comunicazione
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3. Programmazione incontri
4. Varie ed eventuali
5. Lettura ed approvazione del verbale della seduta odierna

Per affrontare l’argomento posto al punto 1 la Commissione ha invitato il Rag.
Generale Dott. Basile, l’Ass al Bilancio Dott.ssa Brigida Alaimo, l’Ass. Dario
Falzone, il Comandante della P.M. Dott Angelo Colucciello e l’Ass. Salvatore
Orlando di cui si prende atto dell’assenza.
E’ presente la Segretaria della Prima Commissione Consiliare Dott.ssa Loredana
Velardi
Il Presidente Zacco saluta e ringrazia i presenti e dà un particolare benvenuto
all’Assessore Brigida Alaimo precisando che questo è il loro primo incontro ufficiale.
Riferisce ai presenti dell'incontro avuto in precedenza con il Comandante e
l’Assessore Falzone in riferimento al Bilancio e quindi alla necessità di intervenire
per aumentare almeno di un milione e mezzo per la pensione integrativa così come
prevista in tutti gli altri Comuni italiani e alle altre esigenze esposte dal Comandante
per potere portare avanti i servizi richiesti alla P.M. Quindi l'obiettivo di oggi è
quello di sottoporre queste esigenze ai presenti.
Il Presidente Milazzo ritiene che il tema è da inserire ad una ampia analisi. Ha
apprezzato il lavoro fatto dai colleghi della Sesta Commissione. Il tema è quello di
cercare di dare una motivazione e un riconoscimento al Corpo di PM provando a fare
una ricognizione strutturale che venga giustificata nel piano e quindi con tutti gli
impegni sottoscritti nel percorso che ha visto interessato il Consiglio Comunale nei
documenti finanziari con l'accordo con lo Stato. Chiede all’Ass al Bilancio e alla PM
di attivare una interlocuzione per fare un procedimento tecnico in modo da
perfezionare la situazione e quindi capire se la richiesta può trovare adesione.
L’Assessore Brigida Alaimo prende atto della esigenza reale e quindi
dell’adeguamento a tutte le città italiane per quanto riguarda la pensione integrativa
in secondo luogo ritiene che non si possa negare quale sia lo sforzo che il personale è
chiamato a svolgere per il controllo del territorio. Ritiene che i presupposti morali per
poter svolgere questa azione ci siano. Riferisce che la situazione del Bilancio
comunale è molto delicata e non solo per le peculiarità del passato ma ad una
prospettiva futura del Comune che è chiamato a fare delle scelte a volte non
condivisibile. Riferisce che la Corte dei Conti svolge un ruolo particolarmente
incisivo in quelle che saranno le scelte. Le spese sono altrettante complicate ma ciò
non significa che non si può trovare una soluzione. Come esponente della Giunta
Comunale riferisce che tutto sarà fatto in merito a quello che si può fare ma tenendo
in considerazione il processo che già si è avviato con la Corte dei Conti. Esprime la
Sua disponibilità e chiede un pò di tempo per verificare i conti.
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L’ Assessore Falzone riferisce che già con il Comandante hanno partecipato ad una
riunione con la Sesta Commissione. Riferisce che c’è condivisione e si cercherà di
dare una risposta alla PM. Ritiene che il Corpo da quando è arrivato il nuovo
Comandante ha avuto un nuovo impulso e si nota già nel territorio. Fa presente alla
carenza di personale e riferisce che si sta cercando di risolvere in parte con la
prossima assunzione di 30 vigili e dopodiché si spera che ci possa essere un
intervento da parte dello Stato. Con le poche disponibilità che ha il Corpo il
Comandante ha dato prova di grande efficienza. Riferisce che il personale è inferiore
rispetto al fabbisogno e quindi incentivare e motivare il personale è importante.
Il Dott Basile fa una considerazione personale ritenendo che nel corso degli ultimi 10
anni la vecchia Amministrazione gli ha affidato diversi incarichi e ciò, oggi, gli fa
apprezzare i compiti della PM. Apprezza quanto fatto ad oggi dal Comandante della
PM. Riferisce che si è confrontato con il Comandante qualche settimana fa la quale
ha redatto un progetto contabile e grazie a questa iniziativa è nato un
approfondimento con la Ragioneria. Illustra la normativa di riferimento, accenna al
contratto collettivo del lavoro e al codice della strada riferendosi in particolar modo
agli artt. 142 e 208 dove esiste la possibilità di finanziare progetti di potenziamento.
Accenna al salario accessorio. Alla domanda se non si possono utilizzare le somme
dell’art. 208 per lo straordinario dei Vigili urbani risponde che ad oggi ci sono
pronunce definitive della Corte dei Conti.
Accenna altresì alla previdenza integrativa
Il Comandante Colucciello ringrazia per l’interessamento e riferisce che ha cercato
di capire cosa avrebbe potuto fare. Accenna alla mancanza di personale che è nella
percentuale del 52 % della forza. Nel progetto presentato al Rag. Generale Dott
Basile ha tenuto conto di tante situazioni ma alla base occorre l’economia. Oggi ci
sono i mancati introiti dovuti a fattori del passato di cui la pandemia. Fa una
differenza tra le sanzioni attuali e quelle del passato ed osserva che quelle di oggi
sono in più rispetto al passato. I dati del riscosso che si registrano mese per mese
sono del 34% rispetto al passato per chi paga nell’immediato, mentre del 25% sono
quelle rinvenute dalle cartelle esattoriali.
Fornisce i dati tra i riscossi di quest’anno e dell’anno scorso. Accenna allo
straordinario con una quota di 4 mila euro al mese che servirebbero per fronteggiare
le carenze. Osserva che le risorse per fare funzionare bene il Corpo non sono milioni
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di euro così come quello che serve per la previdenza. Ritiene che non sono cifre che
non si possono raggiungere. Fa riferimento al prossimo Festino di Santa Rosalia e
quindi alla presenza che occorrerà dei vigili. Accenna altresì ai pensionamenti che ci
saranno entro la fine dell’anno. Chiede aiuto per far funzionare meglio i servizi.
Il Dott Basile ritiene che il Comandante ha introdotto alcuni argomenti importanti tra
cui il problema che ha colto anche il legislatore e cioè il crollo dei pagamenti
durante la pandemia. Insieme all’Ass al Bilancio cercherà di trovare qualche
soluzione
Per lo straordinario riferisce che il budget è esiguo ed è gestito dal Segretario
Generale e ritiene che la richiesta del Comandante venga accolta.
Il Presidente Milazzo ritiene che anche con la mancanza strutturale del 52 % della
forza non possono mancare alcuni servizi essenziali ed importanti.
Il Consigliere Forello apprezza la scelta fatta dal Sindaco per fare rappresentare il
Corpo della PM dalla figura del Comandante Colucciello. Rappresenta che la PM ha
sempre avuto una fondamentale funzione per il progresso sociale e culturale della
città. Ritiene che le scelte politiche sono importanti. Auspica che oggi si possa
prendere una forte decisione per dare soluzioni adeguate al Corpo. Le somme dello
straordinario sono basse e sulla previdenza integrativa ritiene che darà una ulteriore
risposta alla dignità lavorativa del lavoratore. Si troveranno tutte le soluzioni possibili
per poter andare incontro alle esigenze espresse dal Comandante. Ci sarà una
responsabilità politica sulle decisioni che saranno prese. Ritiene che puntare sulla
riscossione è di fondamentale importanza per il Comune di Palermo perché il
Comune è crollato anche per la mancanza di riscossione delle multe passate ed altro.
Ritiene che la strada intrapresa sia quella più corretta e virtuosa.
Il Vice Presidente Lupo ringrazia tutti e dà il benvenuto all’Assessore Alaimo.
Condivide quanto finora espresso dai colleghi. Ritiene che la Commissione abbia
dato un approccio positivo alla situazione che si sta affrontando. Quella del Bilancio è
una situazione delicata, tutti devono dare un contributo a questioni che sono di molta
evidenza. Accenna ai contratti di servizi delle aziende. Sulla riscossione ritiene che è
un dato patologico e accenna alla previsione fatta ma che non si ritiene d’accordo.
Ritiene che vanno fatte le assunzioni. Il Comune è in dissesto finanziario, la PM
svolge i servizi essenziali con grandi difficoltà. Il piano di riequilibrio prevede una
riduzione del personale e ciò è assolutamente assurdo. Ritiene che va ridiscusso il
tutto. Accenna alle società partecipate. Ritiene che occorre tornare a confrontarsi con
il Governo centrale per la questione del personale appunto tra cui quello del
Comando di PM. Accenna al nuovo Regolamento Movida che occorrono ora i
controlli e per i controlli occorre il personale. Occorre un confronto anche con il
Consiglio comunale.
Occorre fare una campagna per avere la città sicura, accenna altresì al turista che si
sente sicura in una città sicura.
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Il Consigliere Chinnici saluta tutti i presenti e dà il benvenuto all’Ass Alaimo.
Ringrazia i Presidenti delle due Commissioni che unendo le proprie competenze
stanno affrontando un argomento molto importante. Più volte ci si è confrontati con la
PM e il Dott Basile. C’è la volontà di produrre un emendamento per dare le risorse
economiche alla PM quindi augura che da questa riunione emerga una possibilità per
potere reperire le risorse che sono utili. Occorre lanciare un messaggio alla città. Il
tema della sicurezza è importante e quindi tutto quello che si può fare è giusto farlo.
Il Consigliere Di Maggio da cittadino palermitano ritiene lodevole l'attività del
comandante.
Il Presidente Milazzo ringrazia il Presidente Zacco e tutti i componenti della Sesta
Commissione Consiliare.
Il Presidente Zacco ringrazia e saluta gli ospiti
Continuano i lavori delle Commissioni
Il Presidente Zacco chiede alla Segretaria di dare lettura del verbale della seduta
odierna
Si procede con la lettura e l’approvazione per appello nominale
Il verbale n. 361 del 04/03/2024 è approvato all’unanimità dei presenti
La seduta è chiusa alle ore 10.30
Letto e sottoscritto

La Segretaria
Vincenza Amato

Il Presidente
Ottavio Zacco
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